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1. Betreff: Ausscheiden und Verabschiedung von Stadtrat Thomas Marwein aus dem 
Gemeinderat der Stadt Offenburg; Nachrücken von Frau Uta-Maria 
Klingenberger 

 
 

2. Beratungsfolge: Sitzungstermin Öffentlichkeitsstatus 
1. Gemeinderat 
 

30.05.2011 öffentlich 

 
 
Beschlussantrag (Vorschlag der Verwaltung): 
 
1. Der Gemeinderat stellt aufgrund von § 16 GemO fest, dass die Voraussetzung für 

das Ausscheiden von 
 

Herrn Thomas Marwein 
 
 aus dem Gemeinderat der Stadt Offenburg vorliegt. 
 
 
2. Mit der Verabschiedung durch die Frau Oberbürgermeisterin wird Stadtrat 

Thomas Marwein in der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 30. Mai 
2011 von seinem Amt entpflichtet. 
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Sachverhalt/Begründung: 
 
a) Herr Thomas Marwein hat mit Schreiben vom 6. April 2011 mitgeteilt, dass er 

aufgrund seiner Wahl zum Landtagsabgeordneten aus dem Gemeinderat der 
Stadt Offenburg ausscheiden möchte.  
Nach § 16 der GemO kann ein Mitglied des Gemeinderats sein Ausscheiden aus 
wichtigem Grund verlangen. Was ein wichtiger Grund ist, sagt die GemO nicht 
abschließend. Ein wichtiger Grund kann dann angenommen werden, wenn unter 
Würdigung der gesamten Verhältnisse dem Bürger die Weiterführung des 
Ehrenamtes nicht zugemutet werden kann. 
Mit seiner Wahl zum Landtagsabgeordneten liegt ein wichtiger Grund vor, so 
dass er sein Ausscheiden aus dem Gemeinderat verlangen kann.  
 

b) Für Herrn Marwein rückt derjenige Bewerber/diejenige Bewerberin nach, der/die 
bei der letzten Kommunalwahl die nächsthöhere Stimmenzahl aufzuweisen hatte.  

 
Nach dem Ergebnis der Gemeinderatswahl vom 7. Juni 2009 wäre dies 
 

Frau Uta-Maria Klingenberger, Lange Str. 10, 77652 Offenburg. 
 
c) Herr Marwein war zuletzt Mitglied bzw. Stellvertreter in folgenden Ausschüssen: 
 

Mitglied: Stellvertreter: 
- Technischer Ausschuss 
- Aufsichtsrat Wasserversorgung 
- Weingut Schloss Ortenberg  
- Abwasserzweckverband 
 

- Planungsausschuss 
- Umweltausschuss 
- Gemeinsamer Ausschuss der 

Verwaltungsgemeinschaft 
- Redaktionsbeirat 

 
 Herr Marwein wird mit der heutigen Sitzung von seinem Amt als Stadtrat 

entpflichtet. 
 
 


